



# 用一束光照亮“小耳朵们”的天空

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张晓光 通讯员 宋天印

春节已过,灯火依然。城市的温暖随处可见,而医疗光芒也从未消失。

城市中有这样一群孩子,虽然听力有缺陷,但始终洋溢着自信的笑容,满眼都是对生活的希望和期待,他们是听障儿童患者,他们被称为“小耳朵”。

“我只是想和其他小朋友一样可以上台跳舞给妈妈看。”

这是一个6岁孩子再普通不过的愿望,但实现这个愿望,刘欣妍却用了2年。

## 舞台已搭建 愿望将实现

刘欣妍今年6岁,患有先天双耳重度听力障碍,从出生,她就不知道这个世界有“声音”的存在。

母亲于宁对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者说,孩子的先天失聪,是自己从未想到的,也是她抹不掉的心病,治疗的这几年,很担心,担心治疗效果,也担心欣然无法适应世界的声音。

“她叫的第一声妈妈,我当场就哭了。”现在回忆起当时的场景,于宁眼中仍含泪水。

让一个听不到声音的孩子,学会说话,是何其困难的一件事。然而比起能够正常生活,这个6岁先天失聪的孩子,最大的愿望,就是能站在舞台上,给妈妈跳一支舞。

拥有这个愿望的并不只刘欣妍,同样盼望着的还有她身边许多的“小耳朵们”。

淄博市妇幼保健院在听障患儿治疗方面,具有多年经验,为了能够实现“小耳朵们”的心愿,也为了让更多人了解听障儿童这一特殊的群体。

3月3日是全国爱耳日,在这之前,由淄博市妇幼保健院组织,淄博市残疾人联合会、淄博市卫生健康委员会、淄博市红十字会、淄博市广播电视台等单位联合主办,于2月28日在淄博广播电视台举行了一场“为爱聆听”的才艺汇演,参加演出的正是这些“小耳朵们”,刘欣妍也在其中。

问起初次站上舞台的感受,

刘欣妍很开心:“我终于能跳舞给妈妈看了。”

据悉,淄博市妇幼保健院曾在2月26日提前举办了一场名为“银丰基因杯”为爱聆听的才艺大赛,并为获奖孩子们颁发了证书和奖杯。

淄博市妇幼保健院听力中心主任韩军宁表示:“提前举办大赛是想让孩子们通过比赛适应舞台,提高他们的心理素质,也培养他们的自信,为今天的正式登台

地,也是刘欣妍愿望的实现点,更是给予了听障患儿父母们对于孩子未来无限的希望。

## 用一束光 照亮孩子们的天空

据刘欣妍的母亲讲述,欣妍于2018年来到淄博市妇幼保健院接受手术,安装了人工耳蜗,一年后能适应外界声音并进行简单对话交流。

感官中较为弱势,据院方调查数据显示,听障儿童60%是遗传原因,病所从医,秉持“早发现,早治疗”的原则,新生儿听力筛查变得尤为重要。

在下午的汇报演出上,还进行了对200个听障儿童及家庭耳聋病因分析的医疗科研项目的启动仪式,下一步,院方将通过具体数据来进行细化分析,了解淄博地区的致聋原因,从而进行听障疾病早期的干预和治疗。



做个预热。”

演出队伍中除了像刘欣妍这样的先天失聪儿童,还有一些是部分听力缺失的孩子。

在演出现场,观众席上一位母亲告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,她的儿子张钧博也参加了两天前的那场比赛,那是她第一次见到儿子唱歌。

“因为孩子平常听不太清楚,他就不爱说话,所以他的性格比较内向,我也是希望他能在这两次活动里变得开朗些,现在看来,这个想法是正确的。”

说完,她给记者指向台上正在表演的儿子,记者对比手机里孩子的日常视频发现,果然舞台上的张钧博看起来自信阳光了许多。

舞台是张钧博自信的传输

而四年后的现在,欣妍已经可以正常与人沟通,除了她耳朵上的人工耳蜗启动器,生活中几乎与普通孩子无异。

谈起欣妍初次听到声音的情景,母亲于宁说,欣妍的表现是放声大哭,而欣妍这样形容“声音”:“我觉得害怕,我不知道那是什公,我觉得那是坏东西。”

像刘欣妍这样的孩子,淄博市妇幼保健院听力中心每年会接治数百名。

孩子是家庭的情感支柱,身体的健康更是牢牢拴住父母的心弦。

从孩子呱呱坠地起,各感官就成为其与外界建立联系的沟通桥梁,所谓“五官一体看世界”便是如此。

而听障儿童则是在“听”这一

据齐鲁晚报·齐鲁壹点记者整理,淄博市于2002年开始进行新生儿听力筛查工作,发展基础良好,近几年来取得了较好成绩,实现了早发现、早诊断、早干预、早康复一体化服务模式。

淄博市妇幼保健院作为中国妇幼保健协会儿童耳及听力保健专业委员会副主委单位,即淄博市儿童残疾筛查诊断、残疾评估、康复训练技术指导中心。

对于听障儿童这类患者群,专门成立了听力康复中心,并与全国各地优质医院进行技术合作,先后成为全国听力适宜技术推广基地、首都医科大学附属北京同仁医院合作基地、全国妇幼保健机构耳及听力保健专修学校、滨州医学院听力与言语康复专业实习基地。

听力康复中心老师刘长华感叹:“看到孩子们能上台表演,真的很欣慰,但也觉得孩子们真的很辛苦,为了能上台,他们付出了太多。”

据刘长华所介绍,进入听力康复中心的孩子,首先让他们知道这个世界是有“声音”的,而更难的一步就是要教他们如何在嘈杂的社会声音中,排除噪音,过滤出自己想要听到的声音,这是十分困难的。

随着社会的发展和医疗技术的进步,许多听障患儿能够通过医疗手段的治疗和安装人工耳蜗及佩戴助听器倾听到外界的声音。

淄博市妇幼保健院多年来一直致力于服务各种儿童患者群体,使其不仅能够在院内接受优质且先进的医学治疗,也能够感受到医院对患者的关心和爱护。

其对于听障儿童“小耳朵们”的重视和关爱,也在两次活动中体现出来。

谈起这次院方组织举办此次汇演的初心,淄博市妇幼保健院院长叶大勇说:“举办这次活动,就是想要给听障儿童提供一个展示自我,放飞自我的平台,从而增强听障儿童的自信心、表现欲,也让他们感受到院方和社会各界对他们的关爱。正逢建党100周年之际,也借此机会,以此为党庆生,向党献礼。”

如果说身体的缺陷是一种不幸,那么得到优质的医学治疗和社会的关爱则像乌云中的一束光,照亮着原本暗沉的生命。

而淄博市妇幼保健院就是这束光的发光点,照亮了“小耳朵们”心中对世界的愿望和梦想,也照亮了医学界对于听力康复技术的重视发展之路。

与其他健康的孩子们相比,“小耳朵们”只是在生命的路上走得慢了些,却并非追不上前者的步伐。

淄博市妇幼保健院方面表示,对于这类孩子的心灵健康,家长们更好的做法应该是除了相对于普通孩子投入更多的关爱外,还要鼓励听障孩子们通过自身努力去争取学习、就业、婚姻的权益,让他们学会创造自己独特的人生。

## 世博高新医院:

# “三八”女神节,致敬美丽

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 魏馨瑜 通讯员 吴岳

在即将迎来第111个“三八”国际劳动妇女节之际,世博高新医院邀请齐鲁医院知名专家,开展妇科腹腔镜手术患者招募暨世博高新医院三八妇女节活动,希望更多的女性关注自身健康,促进女性健康水平的提高。

世博高新医院妇科是医教研全面发展的综合性临床科室,与山东大学齐鲁医院合作。具有医疗设备先进、各类专业技术人才齐备、专业技术实力雄厚等特点。一直以来遵循人性化服务理念,实行单独检查严格保护患者隐私,并将“爱母微创无痛”的服务理念融入工作中的点点滴滴,尽心尽力尽职尽责呵护每一位妇女的健康。妇科腹腔镜、宫腔镜微创



手术在妇科子宫肌瘤、卵巢囊肿、异位妊娠等疾病治疗方面独具优势,宫腔镜检查及阴道镜检查在

门诊随做随走,及时、方便。

据了解,本次妇科腹腔镜手术患者招募活动是面向全市有妇

科腹腔镜手术治疗需要的女性,共招募38名妇科腹腔镜手术患者,齐鲁医院知名专家技术诊疗

费用全免。报名市民需持3个月内二级甲等以上医院检查结果到世博高新医院妇产科门诊进行核准(免门诊费),此次手术范围仅限妇科腹腔镜手术,不限病种。市民可通过世博高新医院官方微信公众号或拨打电话报名,入选通知时间经核准后于3月31日前以电话形式逐一通知到患者本人。

节日期间,世博高新医院还精心推出了“关爱女性,约‘惠’健康”优惠活动,活动内容包含TCT项目原价150元优惠价68元;HPV项目原价340元优惠价238元;子宫附件彩超+乳腺彩超原价280元优惠价98元,市民可通过现场或世博高新医院微信小程序进行购买,以上活动报名与购买时间从即日起至2021年3月21日。